

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гадисова Тимура Гамидовича на тему:
«Механизмы синдромаобразования при расстройствах личности
(судебно-психиатрические аспекты)», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»**

Диссертационная работа Гадисова Т.Г. посвящена изучению динамики расстройств личности. Актуальность темы исследования обусловлена широкой распространенностью личностных расстройств в судебно-психиатрической практике. Более того, результаты многочисленных исследований позволили авторам МКБ-11 существенно пересмотреть подходы к диагностике личностных расстройств, также произошли значительные изменения в представлениях о структуре аномальной личности. На данный момент практически отсутствуют исследования, интегрирующие зарубежный опыт с отечественной концепцией динамики расстройств личности, недостаточно изученными остаются механизмы формирования психопатологии в рамках клинической динамики, сохраняются сложности при разграничении коморбидной психической патологии.

Диссертационное исследование Гадисова Т.Г. обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью. Автором проведена типологизация клинических вариантов динамики расстройств личности. Изучены темпераментные, характерологические и мотивационные особенности у лиц с расстройством личности, описаны и сопоставлены взаимосвязи между сферами индивидуальности у лиц в компенсированном и декомпенсированном состояниях. На основании проведенного структурного и клинико-психопатологического анализа описаны и изучены особенности системы саморегуляции у лиц в компенсированном состоянии и нарушения целевого и смыслового уровней регуляции в декомпенсированном состоянии. Показано, что у лиц в состоянии компенсации отмечается сохранная уголовно-процессуальная дееспособность и способность осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Нарушения целевого уровня при декомпенсации расстройства личности могут обуславливать ограничение уголовно-процессуальной дееспособности и быть основанием для рекомендации применения категории ограниченной вменяемости. Полной отрыв смыслового уровня регуляции поведения при декомпенсации психотического уровня может быть основанием для принятия решения об уголовно-

процессуальной недееспособности и применения категории невменяемости. Предложенные автором принципы судебно-психиатрической оценки расстройств личности могут быть использованы в практической деятельности врачами судебно-психиатрическими экспертами. Отдельно необходимо подчеркнуть, что результаты диссертационного исследования были внедрены в работу трех экспертных учреждений.

Автореферат диссертации написан грамотным научным языком. Замечаний по его структуре и содержанию нет. Цель исследования сформулирована четко, задачи поставленные автором достаточны для достижения цели. Использование клинико-психопатологического, экспериментально-психологического и психометрических методик на репрезентативной выборке позволяет автору последовательно реализовать поставленные задачи. Сформулированные выводы и общие положения выносимые на защиту обоснованы.

Таким образом, диссертационное исследование Гадисова Т.Г. представляет собой научно-квалификационную работу, решающую научную проблему, имеющую существенное значение для психиатрии, теории и практики судебно-психиатрической экспертизы.: изучение механизмов образования динамических сдвигов и их влияния на регуляцию юридически значимого поведения у лиц с расстройствами личности. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют считать диссертационную работу соответствующей требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям», а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности психиатрия.

Заведующий кафедрой психиатрии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
медицинский университет»
министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
(14.01.06 – «Психиатрия»)

Бойко Е.О.

Адрес: г. Краснодар, ул. Седина, д. 4

Телефон: 8 (861) 268-57-72,
e-mail: dusha-kgmu@mail.ru

Дата: 17 декабря 2021 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Гадисова Тимура Гамидовича** «Механизмы синдромаобразования при расстройствах личности (судебно-психиатрические аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06. – «психиатрия» (медицинские науки).

Динамика расстройств личности отличается выраженным клиническим полиморфизмом. Исследователями также неоднократно подчеркивалась повышенная уязвимость психопатических личностей к развитию коморбидных психических расстройств. Что обуславливает сложности при дифференциации динамических сдвигов с невротическими, аффективными и связанными со стрессом расстройствами, а также затрудняет понимание взаимосвязи инкриминируемого деяния с психопатологией.

Сохраняются сложности и при судебно-психиатрической оценке патохарактерологических динамических сдвигов, так как недостаточно ясными остаются границы между психотическими и непсихотическими вариантами динамики, что имеет принципиальное значение при анализе способности к регуляции поведения в юридически значимые периоды.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечена качественным обзором литературы (общее число библиографических источников - 229), адекватным и продуманным дизайном исследования, репрезентативной выборкой, тщательным клинико-психопатологическим анализом с использованием подходящих психометрических методик.

Результаты диссертации изложены в 5 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки. Подача материала в автореферате диссертационного исследования грамотная, основные положения и выводы обоснованы, соответствуют поставленной цели и задачам. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Научная новизна, практическая и теоретическая значимость диссертационной работы связаны с тем, что автор избрал комплексный подход при оценке регуляции поведения. Данные клинико-психопатологического анализа сопоставляется с результатами экспериментально-психологического и психометрического тестирования, и в последующем экстраполируются на юридически значимое поведение.

Автором приводится уровневое описание структуры индивидуальности лиц с расстройствами личности, анализ взаимосвязей

между сферами индивидуальности, описываются нарушения и особенности саморегуляции в декомпенсированном и компенсированном состояниях. Показана повышенная уязвимость психопатических лиц перед стрессовыми факторами, связанными с социальным признанием и преобладание темпераментных и характерологических особенностей при построении деятельности. В случаях декомпенсации снижается опосредование поведения смысловой сферой, а при достижении психотического уровня отмечается полный отрыв смысловой сферы с переходом деятельности на целевой уровень регуляции.

Разработанная диссертантом комплексная диагностическая система может быть использована не только в практической деятельности врачами судебно-психиатрическими экспертами, но и врачами-психиатрами, психотерапевтами при выборе терапевтических мишеней.

Полученные автором данные и разработанные подходы по судебно-психиатрической оценке могут быть использованы в дальнейших исследованиях, направленных на повышение качества и обоснованности экспертных заключений, в том числе и при других психических расстройствах.

Таким образом, диссертационное исследование Гадисова Тимура Гамидовича «Механизмы синдромаобразования при расстройствах личности (судебно-психиатрические аспекты)» представляет собой самостоятельно проведенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи - разработка комплексной диагностической системы для судебно-психиатрической оценки психопатологических состояний в рамках клинической динамики расстройств личности.

Работа соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Гадисов Тимур Гамидович, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, психотерапии, наркологии с курсом общей и медицинской психологии ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского», Медицинская академия им. С.И. Георгиевского, доктор медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), профессор

Виктория Анатольевна Вербенко

27.12. 2021 г.

Подпись д.м.н., профессора В.А. Вербенко заверяю:

Директор МА им. С.И. Георгиевского, д.м.н., профессор _____ Е.С. Крутиков

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский Федеральный университет им. В.И. Вернадского», Медицинская академия им. С.И. Георгиевского
Адрес: 295051, Республика Крым, г. Симферополь, бульвар Ленина, д. 5/7
Телефон: 8(3652)554-911 Сайт: <http://ma.cfuv.ru> e-mail vverbenko@mail.ru